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中產最關注教改‧醫療‧減稅 

最擔憂失業和工作壓力 

促請政府紓緩中產經濟負擔 
 

(二零零六年二月十九日 – 香港訊) 新近成立之本港論政團體中產動力委託香港大學民意研

究計劃於今年一月底進行一項有關本港中產階層的問卷調查發現，超過五成受訪者表示，自

零五年年中特區更換管治班底後，感到現時的生活比較開心，平均開心指數為 3.4。教育改革、

醫療改革與寬減稅項成為近期中產階層三大最關注的社會議題。近五成中產一族認為最開心

的事情莫過於家庭和諧、婚姻美滿及子女健康，但失業問題卻是他們最擔憂的。 

 

中產最關注切身相關的社會議題 

是次問卷調查以電話隨機抽樣的形式進行，成功訪問了 517 名家庭每月總收入界乎港幣 25,000

元至 120,000 元、平均家庭每月總收入達港幣 48,264 元之中產階層。結果發現，近期中產階

層三大最關注的社會議題分別為教育改革(24.6%)、醫療改革(18.4%)及寬減稅項(18.2%)，反

映他們較留意切身相關的民生議題。 

 

中產關心家庭及健康 

最能令中產者感到開心的是家庭和諧(48.4%)，佔第二位是身體健康(32.5%)，反而資產、事業

及政經議題，不會令他們特別感到開心。反映香港中產者重視家庭、重視健康﹔物質上的成

功，不可或缺，但不會令他們感到最開心。 

 

中產最擔憂失業和工作壓力 

調查亦顯示，本港中產階層三大最擔憂的事情依次為失業(21.9%)、工作壓力難以應付

(19.5%)﹔而子女教育(18.6%)及退休缺乏保障(18.4%)則不分軒輊，同屬中產者最擔憂的第三

件事，反映中產階層對香港經濟抱持審慎態度，對下一代的競爭力及自己將來的晚境，有一

定擔憂。 

 

特區更換管治班底‧中產開心與無分別各佔一半 

自 2005 年年中特區更換管治班底後，中產人士感到現時的生活比較開心，約佔 54%，感到無

分別則佔約 40%。至於現時的開心程度，開心共佔約 40%，一般開心/一半半約佔 50%。 
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從中產階層最關注的三大議題：教育改革、醫療改革、寬減稅項，以至最擔憂的失業問題、

子女教育及退休問題等，可以看出現時中產家庭面對一定的經濟負擔和生活壓力。政府若真

的要照顧中產階層，有必要在教育、醫療及退休保障方面，切實考慮中產階層的需要。 

 

雖然香港經濟持續改善，但是，中產一族卻未能從中受惠。過去幾年政府財赤，中產人士的

稅務不減反加，即使去年政府決定取消遺產稅，卻未惠及中產人士。 

房屋與教育成為中產人士的主要負擔。根據金融管理局之資料所得，負資產宗數連續兩季回

升至 11,000 宗。至於子女教育方面，不少中產家庭更需要為子女負擔每年平均港幣 30,000 元

以上高昂的學費，連番教育改革、不理想的教育制度令不少中產父母轉送子女入讀私立、直

資學校，甚至送往外國留學。面對財赤問題的醫院管理局，最近亦有意在推行醫療融資前調

高公共醫療收費，令中產階層百上加斤。 

 

中產動力發起人及主席馮煒光先生說：「在政府施政的優次裏，中產者一向備受忽視。我們促

請政府於今個財政預算案能提出紓緩中產人士經濟的措施，將薪俸稅的稅階擴闊至港幣

$35,000 元，以及將每級邊際稅率回復至 5% (即 2%、7%、12%、17%)，落實藏富於民。」           

 

-完- 

 

關於中產動力 

一群來自本港多個專業、行政管理的中產人士，組成議政團體，就各項公共政策

凝聚中產意見，進行分析研究，並向政府有關部門及公眾反映和提出建議，矢志

維護香港核心價值，推動本港建設更理想的生活家園與營商環境。 

 

 

以上新聞稿由中產動力發出，如有垂詢，煩請賜電： 

馮煒光 (Andrew Fung) / 雷潔珊 (Miranda Lui) / 廖宇恒 (Rocky Liu) 

電話   ：9464-0698  / 9314-1322 /  9023-3509  
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本港中產階層 問卷調查 2006 

 

調查目的 : 瞭解本港中產人士在近年政治及經濟環境等因素影響下，對社會關注的事項   

           及個人價值取向之衝擊程度。 

 

調查方法 : 委託香港大學民意研究計劃以電話隨機抽樣之形式，由訪問員進行問卷調查。 

                     

受訪對象 : 家庭每月總收入達港幣$25,000-$120,000 之人士。 

 

訪問日期；2006 年 1 月 20 日至 1 月 23 日 

受訪成功的樣本數目 : 517 

有效回應率 : 80.8%  

標準誤差：少於 2.2% (*95%置信水平上，標準誤差為 +/- 4.4%) 

 

*95%置信水平，是指倘若以不同隨機樣本重複進行有關調查 100 次，則 95 次的結果會在正負誤差之內。 

 

問卷調查結果撮要 (問題 1 至 5)

1. 請問你近期最關心既社會議題係以下 7 個議題之中邊一個？ 

 

   選項      人數 百分比(%) 

1. 政改被否決 71 13.7 

2. 人權法治 19 3.7 

3. 寬減稅項 94 18.2 

4. 樓市股市有冇上升 76 14.7 

5. 醫療改革 95 18.4 

6. 教育改革 127 24.6 

7. 中國既政治經濟發展  29 5.6 

8. 以上皆否 5 1.0 

9. 唔知道 / 好難講  1 0.2 

 總數 517 100.0 



 

 4

2.  以下 6 種情況之中， 

  你係乜野時候感到最開心?   

 

  3. 現時你最擔心既事情 

  係以下 7 種情況之中邊一樣？ 

 

 選項  人數 百分比

(%) 

  選項  人數 百分比

(%) 

1. 擁有資產不斷升值  23 4.4  1. 失業 113 21.9 

2. 事業成功、升職加薪 41 7.9  2. 投資失利 35 6.8 

3. 身體健康 168 32.5  3. 子女教育  96 18.6 

4. 家庭和諧、婚姻美滿、   

子女健康 

250 48.4  4. 退休缺乏保障 95 18.4 

5. 放假玩樂 20 3.9  5. 樓價停滯不前 13 2.5 

6. 中國既政治經濟發展 

為你帶黎正面既影響 

12 2.3  6. 工作壓力難以應付 101 19.5 

7. 以上皆否 2 0.4  7. 中國既政治經濟發展為

你帶黎負面既影響 

41 7.9 

8. 唔知道 / 好難講   1 0.2  8. 以上皆否 22 4.3 

     9. 唔知道 / 好難講 1 0.2 

 總數 517 100.0   總數 517 100.0 

 

 4. 自 2005 年年中特區更換管治班底之後， 

  你感到現時既生活比較開心、 

  定冇咁開心？  

 

  5. 假如以 1 至 5 分黎表達， 

  5係代表非常開心，1係代表非常唔開心，

  你會點樣形容你現時既開心程度？ 

 

 選項 人數 百分比

(%) 

  選項 人數 百分比

(%) 

1. 比較開心  277 53.6  1. 唔開心 (1) + (2) 38 7.4 

2. 比較唔開心 33 6.4  2. 一般 / 一半半 (3) 270 52.2 

3. 冇分別 205 39.7  3. 開心 (4) + (5) 208 40.2 

4. 唔知道 / 好難講 2 0.4  4. 唔知道 / 好難講 1 0.2 

 總數 517 100.0   總數 517 100.0 

 


